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10. klase. 3. ieskaite.
Mijiedarbība un spēks.

2. variants.

1. Vai apgalvojums pareizs?
	
	
	Jā
	Nē

	1.
	Ja ķermenis pārvietojas vienmērīgi pa taisnu līniju, tad kopspēks, kas darbojas uz ķermeni, ir nulle.
	
	

	2.
	Futbola bumba, kas stāv vilcienā uz grīdas, sāk ripot vilciena kustības virzienā, ja vilciens sāk bremzēt.
	
	

	3.
	Ja uz automašīnu tās kustības virzienā darbojas nemainīgs kopspēks, tad automašīnas ātrums nemainās.
	
	

	4.
	Ja uz diviem ķermeņiem ar atšķirīgu masu darbojas vienādi kopspēki, tad lielāku paātrinājumu iegūst tas ķermenis, kuram ir mazāka masa.


	
	

	5.
	Vienu Ņūtonu liels spēks ķermenim, kura masa ir 0,5kg, piešķir 2m/s2 lielu paātrinājumu.
	
	

	6.
	Automašīna var kustēties pa horizontālu šosejas posmu vienmērīgi ar ieslēgtu dzinēju.
	
	

	7.
	Zeme tai apkārt riņķojošo pavadoni pievelk ar lielāku spēku nekā pavadonis pievelk Zemi.
	
	

	8.
	Divu ķermeņu mijiedarbībā lielāku paātrinājumu iegūst tas ķermenis, kuram ir lielāka masa.
	
	


8 p.

2. Ierakstīt trūkstošos vārdus vai skaitļus.

1. Vilciena vagonā uz horizontāla galda esošā tenisa bumbiņa sāk pārvietoties pretēji vilciena kustības virzienam, ja.................................vilciena ātrums.

2. Kasti velk pa horizontālu virsmu ar nemainīgu ātrumu. Ja berzes spēks kustībai ir 30N, tad kastei pieliktais vilcējspēks ir.....................N.

Ķermeņa ātruma maiņa laikā (3.,4.uzd.) attēlota grafikā.
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3. Ķermenim, kura masa ir 100kg, laika intervālā no kustības sākuma līdz 10.sekundei kopspēks ir............................N.

4. Uz ķermeni, kura masa ir 100kg, laika intervālā no 10. līdz 20.sekundei darbojas..............................N liels kopspēks.
5. Parādību, kad ķermenis saglabā miera stāvokli vai nemainīgu ātrumu sauc par............................................................................................................................................................

6. Ja uz ķermeni darbojas nemainīgs kopspēks, ķermenis kustas ar nemainīgu................................................................................................................................................

7. Ja automašīnas kustība notiek atbilstoši vienādojumam x = 300 + 20t + 0,5t2, tad tās vilcējspēks, salīdzinot ar pretestības spēku, ir........................................... .

8. Gaisa balons vienmērīgi tuvojas Zemei, ja smaguma spēks ir........................ (ar/par) gaisa pretestības spēku.

8 p.

3. Izvēlēties pareizo atbildi.
1. Uz motociklu darbojas divas reizes stiprāks vilcējspēks nekā pretestības spēks. Raksturo motocikla kustību!

A  vienmērīga
          B  paātrināta
      C  palēnināta
D  motocikls stāv uz vietas

2. Ķermeņa iegūtā paātrinājuma atkarība no kopspēka, kas darbojas uz ķermeni, attēlota grafikā. Cik liela ir ķermeņa masa?
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A   0,4kg

B   40kg

C   2,5kg

D   4kg

3. Kravas automašīnā esošo kasti vieglāk vilkt automašīnas kustības virzienā ir tad, ja automašīna

A   stāv
B   uzsāk paātrinātu kustību
C   pārvietojas vienmērīgi
D   bremzē. 
4. Divi slidotāji, kuru masas ir 50kg un 60kg, atgrūžas viens no otra. Kurš no apgalvojumiem par slidotāju kustību ir pareizs?

A   Abi slidotāji iegūst vienādus paātrinājumus

B   Slidotājs, kura masa ir 50kg, iegūst lielāku paātrinājumu

C   Slidotājs, kura masa ir 60kg, iegūst lielāku paātrinājumu

D   Abi slidotāji paliek uz vietas.

5. Tuvojoties stacijai, vilciena ātrums vienmērīgi samazinās. Kurš no grafikiem attēlo kopspēka moduļa maiņu laikā?

A


B


C


D
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6. Pa nelīdzenu ceļu pārvietojas automašīna, kuras ātruma grafiks parādīts zīmējumā. Kuros laika intervālos automašīnas vilcējspēka modulis ir vienāds ar berzes spēka moduli?
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A   0 – 2
B   2 – 4
C   4 – 6
D   6 – 7 

6 p.

4. Atbildēt īsi.

Skolas fizikas laboratorijā Tev eksperimentāli jānosaka slīdes berzes koeficients.

1. Kādas ierīces Tev nepieciešamas?........................................................................................

2. Kādi lielumi jāmēra?.............................................................................................................

3. Kādu formulu (formulas) Tu izmantosi?...............................................................................

3 p.

	punkti
	1 - 3
	4 - 5
	6 - 7
	8 - 11
	12 - 14
	15 - 16
	17 - 18
	19 - 21
	22 - 23
	24 - 25
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	6
	7
	8
	9
	10


t, s





20





10





0





20





v, m/s





t, s





6





4





2





3





2





1





v, m/s





t





0





F





t





0





F





t





0





F





t





0





F




















a, m/s2





0





F, N





4





10








[image: image8.emf]